

# Отважный воин и шахтёр-труженик

улица  
**ТИМОНОВА 15**



«Улица имени Тимонова — красивая, ухоженная и утопающая в зелени»

Елена КОРЖОВА, фото автора

Именем Героя Советского Союза Фёдора Тимонова названа одна из улиц в селе Русская Халань Чернянского района, на здании местной школы открыта мемориальная доска в его честь, ему посвящена отдельная экспозиция в школьном музее, о его подвигах рассказывают детям.

### Тимонов дружил с моим отцом

Красивая, ухоженная, утопающая в зелени. Такой предстаёт перед глазами улица имени Тимонова. Она ведёт из Русской Халани в сторону Ольшанки, согласно городским меркам, это спальный район, а живут тут около сотни человек.

Стучимся в первые попавшиеся двери. За калитку выходит Галина Зиновьева, она приехала из Луганска и находится тут уже 32 года.

— Здесь люди очень хорошие: отзывчивые, добрые. А природа какая! Мы живём тут всей семьёй: у меня две дочери дальше по улице поселились, внуки часто в гости приходят. Про то, что наша улица названа именем героя, знаю. Говорят, вот тут недалеко его дом был, — рассказывает Галина Зиновьева.

Чуть ниже по улице знакомлюсь с Николаем Навальным. Он родился

▲ Николай Сбитнев — дальний родственник Фёдора Тимонова

здесь, потом много лет жил в Мурманске, а в 2001-м вернулся домой вместе с женой, дочерью и двухмесячной внучкой. Взятся за обустройство дома и собственное хозяйство. Сейчас дочь живёт в Москве, внучка учится в Воронеже. А Николай Иванович с супругой держат трёх коров, занимаются огородом, украшают свой участок по мере сил.

— Нам здесь нравится! — коротко характеризует жизнь на родной земле мой собеседник.

Он же советует пройти чуть дальше и поговорить с родственником Героя Советского Союза.

Мать Фёдора Трофимовича была родной сестрой деда Николая Сбитнева. Он выходит к нам вместе с женой Галиной Николаевной и внуком Максимом.

— Тимонов дружил с моим отцом, часто приезжал, мы вместе кашу варили. Он уже тогда был директором шахты, помню, была у него «Победа». Нам, детям, он конфеты привозил. Ещё я коров с его матерью пас. Она за это рубль давала, — вот всё, что помнит о знаменитом земляке Николай Фёдорович.

В начале улицы установлен памятный камень, оповещающий, что именно тут родился и некоторое время жил (с 1924 по 1935 год) тогда ещё Федя Тимонов, не подозревавший о том, какие испытания приготовила ему судьба и как он сумеет прославить родное село.

### Хранить и чтить память

Памятную доску в честь Героя Советского Союза установили на здании Русскохаланской школы в 2011 году. С тех пор каждый год 11 апреля (в день рождения Тимонова) здесь проводят торжественные линейки с почётным караулом и возложением цветов.

— Мы связались с его родственниками, его родной брат Николай Трофимович приезжал к нам с семьёй несколько раз. Ещё мы приглашаем военно-патриотический клуб «Вымпел», — поясняет директор школы Галина Доманова.

В школьном музее есть отдельная экспозиция, посвящённая герою. Её открыли в 2015 году.

— Здесь у нас есть копии документов, например регистрационная карта, в которой указано, откуда призывался Фёдор Тимонов. Призвал его чернянский военкомат.

Звание Героя Советского Союза удостоен в ходе Каунасской наступательной операции при освобождении Литвы. Золотую Звезду героя получил не за один подвиг, а за успешное выполнение целого ряда боевых задач, — замдиректора учебного заведения Наталья Костенко рассказывает и показывает музейные экспонаты.

Итак, Фёдора Тимонова призвали в Красную армию в 1943 году. Он был командиром пулемётного расчёта 226-го стрелкового полка 63-й стрелковой дивизии 5-й армии 3-го Белорусского фронта. В бою за Вильнюс вражеский снаряд вывел из строя бойцов расчёта и у оружия Тимонова остался один. Тогда немецкие автоматчики пошли в атаку под прикрытием самоходки. Наступление дважды захлебнулось благодаря грамотным действиям Фёдора. Он продолжил бой, несмотря на осколочное ранение, сумел уничтожить 19 фашистов.

В августе 1944-го рядовой Тимонов одним из первых прорвался к границе с Германией в районе деревни Глобеле. Он сумел обеспечить артиллерийское прикрытие во время форсирования реки советскими передовыми подразделениями. Звание Героя Советского Союза получил 24 марта 1945 года. Также в числе его наград орден Ленина, орден Отечественной войны I степени, два ордена Отечественной войны II степени, орден Красной Звезды, медали.

После демобилизации Фёдор Трофимович окончил Личанский горный техникум, а в 1952-м — Донецкий индустриальный институт. Работал начальником шахты в Личанске.

— В 2019-м году брат Фёдора Тимонова Николай передал нам его личные вещи: трофейные часы и рушник, с которым провожала его на войну крёстная мать. Он всю войну прошёл с ним, — добавляет Наталья Костенко.

Фото героя-земляка и вырезки из газет со скорбным известием о том, что Тимонов скончался 23 марта 1999 года, хранят в местной библиотеке. Здесь собирают всю историю родного села буквально по крупицам и ведут собственную летопись, причём пишут её от руки. Впрочем, это повод для ещё одной поездки в Русскую Халань — село, где умеют хранить и чтить память о прошлом.



▲ Герой Советского Союза Федор Трофимович Тимонов



▲ В начале улицы установлен памятный камень, оповещающий, что здесь родился и жил Герой Советского Союза

## НАСТУПЛЕНИЕ ФАШИСТОВ ДВАЖДЫ ЗАХЛЕБНУЛОСЬ БЛАГОДАРИЯ ГРАМОТНЫМ ДЕЙСТВИЯМ ФЁДОРА ТИМОНОВА.